

四九镇歌《你好，四九》发布 艺术赋能乡村振兴添“新声”



江门日报讯（记者/李嘉敏）近日，台山市四九镇与星海音乐学院联合打造的镇歌《你好，四九》正式发布。歌曲发布会在四九镇东村李凌生事迹展馆举行，既是对四九籍音乐家李凌生先生诞辰112周年的纪念，也是四九镇深化“百校联百县”行动、以艺术赋能乡村振兴的

重要成果，为“艺术四九”再添一张“有声名片”。

镇歌《你好，四九》由四九镇青年团作词、星海音乐学院音乐科技学院副院长魏德邦作曲，创作历时一年。发布会上，歌曲首次公开演唱，质朴深情的歌词与旋律，将当地的山水风貌、人文底蕴与发展新貌娓娓道来。星海音乐学院流行演唱专业学生冯钰钦作为演唱者之一，他表示：“歌词和旋律非常有画面感，仿佛能真切感受到四九的生活气息。”

发布会现场，星海音乐学院表演团

队还演绎了陈百强的《等》、Beyond的《海阔天空》等与四九镇渊源深厚的经典曲目，引发共鸣。驻台山服务队队长詹镇豪介绍，星海音乐学院与四九镇的合作旨在通过艺术赋能，共同打造四九特色IP，推动文旅融合。

近年来，四九镇积极探索“文化艺术+旅游”融合发展路径。依托“双百行动”契机，四九镇与星海音乐学院等高校深度合作，通过组建专家团队、挂牌艺术实践基地、开展送艺下乡等活动，系统挖掘本土音乐文化资源，提升公共文化服

务效能，为镇域发展注入新活力。

从基础设施升级到特色产业培育，从文旅融合创新到乡风文明浸润，四九镇正以艺术为引擎，将高质量发展蓝图转化为群众可感知的幸福图景。镇歌《你好，四九》的诞生，不仅是乡土情怀的艺术表达，更是发展自信的鲜明宣言。

接下来，四九镇将大力推广这首镇歌，使其成为流传广泛的文化符号，无论何时何地响起，都能唤起人们对这片土地的记忆与向往，让“艺术四九”的故事持续唱响。

三合镇温泉嘉年华持续两个月 助推康养产业提质升级

江门日报讯（记者/李嘉敏）台山市三合镇温泉嘉年华将于明日启动。活动以“泉力以赴 沸腾三合”为主题，持续至3月9日，旨在以“温泉+康养+文旅”融合模式，助推本地康养产业提质升级，融入粤港澳大湾区文旅新发展格局。

此外，主办方将推出“消费满减券”“集章换礼”等惠民措施，并设置公益展区，部分收益用于支持地方公益事业，体现文旅发展成果与民共享的理念。

三合镇相关负责人表示，将以此次活动为契机，持续完善基础设施与服务体系建设，着力打造湾区“宜居宜游宜业”的县域发展样本，为县域经济高质量发展注入新动力。

设立侨乡优品区、温泉文化博览会，展销本地农特产与非遗工艺品；线上推出“温泉护照”打卡计划，拉动酒店、民宿、餐饮等跨行业消费。活动还将发布《三合镇文旅服务标准》倡议书，引导行业规范发展。

近日，广东省地质实验测试中心检测报告显示，三合镇温泉锂含量达 1.10mg/L 、偏硅酸 87mg/L ，水质呈弱碱性，具有显著的康养价值。依托这一资源优势，本次活动将串联起旅游、文化、农业等板块，推动三合镇从单一温泉旅游向综合性康养目的地转型。

嘉年华期间，三合镇将同步开展线下特色展销与线上促销活动。线

澳门五邑社团第二届篮球联谊锦标赛在赤溪镇开赛 赛场挥汗叙乡情 篮球架起“连心桥”

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/赤溪宣）近日，澳门五邑社团第二届篮球联谊锦标赛在台山市赤溪镇田头公园篮球场开赛。来自澳门荷塘同乡会队、澳门礼乐同乡会队、澳门双水同乡会队与澳门赤溪田头同乡会队的四支球队以球会友，共叙乡情。

赛事由澳门赤溪田头同乡会和赤溪镇篮球协会联合举办，经过小组赛、季军赛与决赛的角逐，最终澳门赤溪田头同乡会队夺得冠军，澳门荷塘同乡会队获亚军，澳门双水同乡会队获季军。

据悉，赤溪镇篮球氛围浓厚，拥有“村村有球场，人人爱篮球”的群众基础，并通过学校培育、协会组织、侨胞支持等多方合力，持续推动篮球运动发展。一年一度的“村BA”已成为当地特色品牌活动。

赤溪镇相关负责人表示，该镇将以此赛事为契机，持续擦亮这一侨界体育交流品牌，引导更多澳门及海外五邑乡亲关注并参与家乡建设，为高质量发展汇聚“侨”力量。

赤溪镇以篮球为媒，引导更多澳门及海外五邑乡亲关注并参与家乡建设。



公园变身大舞台 群众乐享文化餐

一场家门口的文化盛宴在赤溪镇精彩上演

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/赤溪宣）近日，“党建引领百千万 文艺聚力助复兴”惠民文艺展演在台山市赤溪镇田头公园举行，为当地群众带来一场家门口的文化盛宴。

展演在开场舞《我唱赞歌献祖国》中拉开帷幕。随后，《红日》《风的季节》《祖国你好》等歌曲演唱，以及舞蹈《逆风飞翔》等节目轮番上演，现场掌声不断。活动在全场齐唱《我和我的祖国》的歌声中圆满落幕。

“节目接地气，在家门口就能看到这么精彩的演出，感受到了文化的魅力。”现场观看的村民王阿姨说。

台山市文联相关负责人表示，活动通过将优质文艺资源下沉，拉近了文化与群众的距离，为基层凝聚发展合力注入了文化动能。

此次活动是赤溪镇推动“百千万工程”建设成果惠及千家万户，让群众的获得感、幸福感、安全感持续提升，加快谱写赤溪高质量发展的新篇章。

1.2万平方米田头公园，已成为集生态休闲、文化展示、产业孵化于一体的公共空间。赤溪镇相关负责人介绍，自“百千万工程”实施以来，赤溪镇锚定三年见成效目标，以“七个一”建设任务为抓手，精准施策，靶向发力，将山海资源、客家文化、电力能源、白海豚IP等独有资源深度融入项目建设，成功创建广东省第二批“百千万工程”典型镇。如今，赤溪镇核心功能圈实现从“无”到“有”、由“散”到“全”的跨越，综合承载力大幅提升，切实增强了居民生活出行便利性，丰富了群众休闲体验。

下一步，赤溪镇将持续深化美丽圩镇建设成果，不断完善公共文化服务体系，以更多接地气、惠民生的文化活动与建设项目，推动“百千万工程”建设成果真正惠及千家万户，让群众的获得感、幸福感、安全感持续提升，加快谱写赤溪高质量发展的新篇章。

»»»更多国内新闻请登录  江门新闻网 [jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

教育

区域新闻中心主编
责编/杨光明 美编/刘悦

10所学校成为首批试点 台山建立家长常态化陪餐制



陪餐家长使用专用计量器具对餐盘中的饭餐进行分类称重。李嘉敏 摄



陪餐家长要对菜品的价格、色泽、口感、营养搭配等进行逐一评价。黄颖欣 摄

江门日报讯（记者/陈素敏 通讯员/台教宣）1月6日11时40分，台山市育英中学食堂逐渐热闹起来。学生们有序走向窗口。当天饭堂供应A、B、C三款套餐，包括肉排、鸡排等学生喜爱的热门菜品。学生们通过“刷脸”便捷支付，取餐就餐。与此同时，三位陪餐家长走进食堂，“陪餐”并非简单地与学生共进午餐，而是肩负着明确的监督职责。家长随机选取了一份学生手中的餐食，随后使用学校提供的专用计量器具，将餐盘中的饭菜分类进行称重，并通过计算，监督饭菜成本是否达标。

这是《台山市学校家长常态化陪餐试点工作指引(试行)》（以下简称“《陪餐工作指引》”）正式落地实施的一幕。

如何让校园餐食既安全放心又营养可口？这道关乎下一代健康成长的“必答题”。台山正在通过建立常态化家长监督机制，探索答案。台山市教育局印

发的《陪餐工作指引》于1月6日起正式实施，台山市育英中学、台山一中、台山侨中等10所学校成为首批试点，家长在食堂现场深度参与校园膳食监督。

现场直击 饭堂里的“特别质检员”

1月6日中午，在《陪餐工作指引》实施的当天，记者来到了试点学校的饭堂现场。记者随机询问，多数学生对分量和口味表示满意，也有同学期盼：“希望青菜和杂粮种类再多些。”“能不能多开几个特色窗口，这样选择就更丰富了。”

陪餐家长的重点工作之一，就是使用专用计量器具对餐盘中的饭菜进行分类称重。“98.1克，对照标准，符合规定。”在育英中学现场，家长记录下数据，随后参照企业提供的进货价与熟成率，在表格中进行成本核算。

根据《陪餐工作指引》陪餐家长可使

用学校提供的计量器具分类称量食材重量，参照供餐企业提供的进货价或发改委部门公布的当日食材价格、供餐企业提供熟成率，推算食材成本是否占售价的68%以上。用餐完毕，家长们详细填写反馈表，对菜品的价格、色泽、口感、营养搭配等进行逐一评价。

记者后台系统看到，试点首日，10所学校的陪餐家长提交了43份评价，整体满意度达95.5%。同时，部分家长也提出了中肯意见，如反映“米饭口感偏硬”“米饭有些凉了”；更多家长则表达了对于食材新鲜度的关注，建议在后厨加工中优先选用新鲜原料。

制度护航 让监督常态长效

“《陪餐工作指引》公布后，我们就有30多位家长报名。”台山市育英中学总务处主任陈英华介绍，学校已做好排班，

计划每日安排3名家长进食堂陪餐。对于家长反馈的问题，学校承诺在5个工作日内跟进整改，并将每学期召开专题座谈会，集中通报情况、听取建议，形成监督闭环。

台山市教育局相关负责人表示，出台《陪餐工作指引》旨在落实制度化、常态化的监督机制。

通过明确陪餐流程、家长的监督方式（如成本核算方法）、建立高效的反馈整改渠道，建立健全校园家长监督机制。让学生吃得更好、更舒心，是一项系统工程。记者了解到，近年来台山多措并举，除了创新监管机制，还积极争取社会资源改善硬件条件。例如，在台山高新区，博富控股向新宁中学李树芬校区、台城二小林荣源校区捐赠约60万元，用于升级食堂厨房环境，添置空调、风扇等设备，提升用餐舒适度。

四门课程入选国家级教育课程资源库 台山市校园文化建设结硕果

江门日报讯 近日，台山市四门校园文化课程入选“中国教育干部网络学院课程资源库”，标志着该市校园文化建设成果获得国家级平台的认可。

此次入选的课程包括《凝聚校园文化建设合力，营造良好育人环境》《以校训为魂：从“爱国爱校”到“全面发展”的文化传承》《以文化人以境育心——新宁中学特色文化建设实践路径介绍》以及《儒雅立品铸根基百年学宫绽风采——校园文化建设的台山实践》。四门课程从不同角度系统呈现了台山市在校园文化建设中的理念、实践与成效。

台山市近年来积极构建“全社会协同发力”的校园文化育人格局，由台山市委教育工作领导小组统筹协调，形成部门联动、齐抓共管的工作机制。

为厚植文化土壤，台山市重点推进书香校园建设，台山市新宁中学通过合唱比赛等形式，厚植学生的家国情怀。全市100所中小学普遍建有校史馆或校史展，依托实物载体讲述学校百年变迁与育人故事。同时台山市还充分利用“广东音乐”“浮石飘色”等资源，开展非遗进校园、美术进校园等活动，以美育人、以文化人，全面提升学生文化素养与审美能力。

此外，台山市坚持开展教师寒暑假家访，增进家校信任，及时化解青少年心理困惑；华侨乡亲社团设立30多个奖教助学资金项目，形成持续激励机制，营造出家校同心、师生同行的良好育人生态。

台山市教育局相关负责人表示，将以此课程入选为契机，进一步整合教育资源，努力打造具有影响力的校园文化品牌，为培育时代新人提供更丰沃的文化土壤。

（黄颖欣）

师生同台 艺韵飞扬 台城中心小学元旦艺术节圆满落幕

江门日报讯 近日，台山市台城中心小学举办“岁启华章，艺韵飞扬”元旦庆祝暨校园艺术成果展示活动。全体师生、家长代表及社会各界嘉宾欢聚一堂，共同欣赏了一场精彩的校园文化盛宴。

活动集中展示了学校“尚美教育”与“五育并举”的育人成果。舞台上，传统舞蹈与武术表演相映成辉，展现中华传统文化的独特魅力；现代舞蹈与体育项目展示交相呼应，彰显新时代少年的蓬勃朝气。师生同台献艺，展现了教学相长的和谐校园氛围。舞台一侧的成果展区内，学生们

的书画作品、手工创作琳琅满目，生动记录了学校在美育、劳育等方面取得的成效。“亲子共读”“尚美之星”等主题活动成果也在现场呈现，展现了家校社协同育人的良好局面。

据了解，从节目编排到现场组织，均离不开师生共创与家长志愿者的积极参与。各年级节目各具特色，孩子们在表演中自信地展示才艺，表达了真挚的情感与向上的精神风貌。

该校相关负责人表示，学校将继续以艺术为载体，深化文化育人，为学生搭建多元成长平台，让每位学生在美的熏陶中全面发展。（黄颖欣）